案例    贷前调查和审查实例
××实业有限公司是一家有多年生产经验的国有企业，现在A商业银行有620万元短期贷款，2006年4月份到期。为了扩大生产规模，该公司现又向A行申请三年期800万元人民币贷款。用以增加新的生产线。并按要求提供了各项资料。A行信贷员通过初步调查了解如下情况：

1．该公司前些年经营亏损，去年积极开发新产品，并深受市场欢迎，年底已经扭亏为盈，本年度至六月底实现净利润90万元。如果新的生产线建成投产，年税前利润将有望达到600万元；

2．该公司除了在A行借款外，其它借款情况如下：

工行：1600万元  2005年12月到期

建行：1800万元  2006年2月到期

农行：932万元   2006年5月到期

其中工行、建行的贷款，是在市政府的直接干预下发放，用于设备更新，实际是“流贷搞固贷”，贷款均有省总公司担保。银行不准备将其转为固定资产贷款，也没有短期内收回的计划。

3．公司以位于厂区内的2号、3号厂房，4号宿舍楼。办公楼共9000平方米作为贷款抵押物。
根据以上情况,确定该笔贷款申请是否同意,并提出书面报告。
表1    ××实业公司 资 产 负 债 表

                 2005年6月30日             单位：万元

	资产
	年初
	期末
	负债
	年初
	期末

	现金
	32
	175
	短期贷款
	1487
	4952

	存货
	2424
	2186
	应付账款
	1707
	475

	应收账款
	1153
	2613
	应付票据
	119
	365

	减：坏账准备
	35
	35
	应付工资
	54
	92

	短期投资
	269
	2341
	应付费用
	362
	207

	预付费用
	298
	248
	应付税金
	1
	76

	其它流动资产
	
	11
	其它应付款
	320
	616

	流动资产合计
	4141
	7517
	流动负债合计
	4050
	6783

	长期资产：
	
	
	长期负债：
	
	

	固定资产
	1456
	1526
	长期借款
	
	

	减：累计折旧
	234
	447
	长期负债合计
	
	

	固定资产净值
	1222
	1079
	负债合计
	4050
	6783

	在建工程
	504
	513
	所有者权益：
	
	

	递延资产
	67
	55
	实收资本
	2463
	2645

	
	
	
	公积金
	216
	303

	无形资产
	170
	153
	未分配利润
	625
	414

	长期资产合计
	1963
	1800
	所有者权益合计
	2054
	2534

	资产合计
	6104
	9317
	负债及所有者权益合计
	6104
	9317


表2   ××实业公司 损  益  表

  2005年6月30日

	项     目
	金额（元）

	产品销售收入（净额）
	40,650,000

	减：销售成本
	36,700,000

	产品销售利润
	3,950,000

	加：其它业务利润
	100,000

	减：管理费用
	1,200,000

	财务费用
	1,500,000

	营业利润
	1,350,000

	减：所得税
	450,000

	税后利润
	900,000


A 信用等级评定

表3  工业企业信用等级评定基础数据表

	序号
	项目名称
	数据
	序号
	项目名称
	数据

	1
	年度销售收入
	8130
	10
	应收账款平均余额
	1883

	2
	年度利润总额
	402
	11
	年末贷款余额
	4952

	3
	年度资产总额
	9317
	12
	逾期贷款余额
	-

	4
	待处理财产损失
	-
	13
	呆滞贷款余额
	-

	5
	年末负债总额
	6783
	14
	呆账贷款余额
	-

	6
	年末流动负债总额
	6783
	15
	应收利息
	148.56

	7
	年末流动资产总额
	7517
	16
	实收利息
	148.56

	8
	年末所有者权益
	2534
	17
	流动资产平均余额
	5829

	9
	年初所有者权益
	2054
	18
	全部资产平均余额
	7710


表4  工业企业信用等级评定标准           单位:分,万元

	等级
	各等级必须符合的条件和标准

	
	财务分析
	年度销售收入
	年末资产总额
	年度利润
	不良贷款占用率
	资产负债率
	利息偿付率

	AAA
	≥90
	≥1500
	≥500
	≥50
	0
	≤70%
	100%

	AA
	≥90
	≥800
	≥300
	≥20
	0
	
	100%

	A
	≥80
	
	
	
	
	
	100%

	B
	≥60
	
	
	
	
	
	

	C
	≥60
	
	
	
	
	
	


表5  工业企业信用等级评定分表

	类别
	序号
	项目

(分值)
	计算公式
	评分标准
	计算

结果
	得分

	 安全性
	1
	资产负债率15分
	期末负债总额/期末有效资产总额×100%
	X≤50%得满分
X≥100%不得分 
区间应得分=(100%-X)/50%×15
	6783/

9317=

72.8%
	8.16

	
	2
	不良贷款占用率15分
	期末不良贷款余额/期末贷款余额×100%
	X=0得满分
X≥20%不得分 
区间得分=(20%-X)/20%×15
	0
	15

	周转性
	3
	流动比率5分
	期末流动资产总额/期末流动负债总额×100%
	X≥150%得满分
X≤100%不得分 
区间得分=(X-100%)/50%×5
	7517/

6783

=110%
	1

	
	4
	流动资金周转率10分
	流动资产平均余额/年度销售收入×360天
	X≤120天得满分
X≥360天不得分 区间得分=(360-X)/240×10
	5829/

8130×360=

258天
	4.25

	
	5
	应收账款占用率10分
	应收账款平均余额/年度销售收入×100%
	X≤10%得满分
X≥50%不得分 
区间得分=(50%-X)/40%×10
	1883/

8130

=23.2%
	6.7

	效益性
	6
	全部资产利润率10分
	年度利润总额/全部资产平均余额×100%
	X≥5%得满分
X≤0不得分 
区间得分
=X/5%×10
	402/

7710

=5.2%
	10

	
	7
	贷款利息偿付率20分
	实付贷款利息/应付贷款利息×100%
	X=100%得满分
X≤90%不得分 
区间得分=(X-90%)/10%×20
	148.56/148.56

=100%
	20

	发展性
	8
	资本增长率10分
	(期末所有者权益-期初所有者权益)/期初所有者权益×100%
	资产负债率≤60%或X≥5%得满分
X≤0不得分.区间得分=X/5%×10
	480/

2054

=23.4
	10

	
	9
	经营管理能力2分
	视平常掌握的情况打分
	
	2

	
	
	财务管理能力1分
	
	
	1

	
	
	信誉状况2分
	
	
	2

	附加
	利润总额
	利润每增加100万元,加1分,最高为5分
	
	5
	5

	合计(105分)
	85.11


结论:经过计算该企业的信用等级综合得分为85.11分.对照标准,该公司信用等级为A级.

B 计算现金流量

如何计算现金流量

	项目
	现金流入
	现金流出

	资产
	减少
	增加

	负债
	增加
	减少

	所有者权益
	增加
	减少


表6     ××实业公司现金流量计算表

	项       目
	金   额（万元）

	净收益
	90

	加（现金流入）：存货
	238

	               短期借款
	3465

	               预付费用
	50

	               折旧
	213

	               应付票据
	246

	               应付工资
	38

	               应付税金
	75

	               其它应付款
	296

	               其它流动资产
	11

	               实收资本
	182

	               递延资产
	12

	减（现金流出）：应收账款
	1460

	               其它应收款
	2072

	               固定资产
	70

	               在建工程
	9

	               应付账款
	1232

	               应付费用
	155

	现金净流量
	-82


结论：从上表计算中可以看出，目前该公司现金净流量为负值，为-82万元。

C 财务报表分析

（一）偿债能力分析

在授出信用的商业银行的眼中，最要紧的莫过于其客户是否有偿还债务的能力，这就要通过对借款企业的流动性比率分析来确定。流动性比率是用来表明企业从短期资产所变成现金资产中，偿还其到期债务能力的比率。分析指标有：

1．营运资本或净流动资产

营运资本=流动资产-流动负债 
=7517-6783 = 734（万元）
正常情况下应为正数，表明客户有超额资产，偿债有保证。如为负值，则说明客户经营状况欠佳，即使将全部流动资产变现，也不足以偿还其所欠的流动负债。这种状况被称为“技术性无偿债能力”。

2．流动比率

流动比率是企业流动资产总额和流动负债总额之比。

流动比率=流动资产/流动负债×100%

=7517/6783×100% = 110%
这是衡量企业偿还短期贷款能力最通用的比率。因为它表明银行所发放的短期贷款可以由预期在该贷款到期的那一期中变为现金的资产作为偿还限度。这要求企业的流动资产在偿付流动负债后还有余额以满足日常活动的其它资金需要。西方企业一般凭经验，这一比率应大于1，但也并非绝对的标准，不同的企业，经营的性质不同，营业周期不同，对资产的流动性要求也不同，应该有不同衡量的标准；如果流动比率过大，有可能是企业库存商品积压或滞销所致，也可能是流动资产中其它项目过大，也必然会影响到企业资金的高效运转，从而影响企业的获利能力。

3．速动比率

速动比率又称“酸性试验比率”或“变现能力比率”，是指速动资产与流动负债的比率。速动资产包括流动资产中的现金、短期投资、应收账款等项目之和。而不包括存货和待摊费用。

速动比率=速动资产/流动负债

=（现金+短期投资+应收账款）/流动负债

=（175+2613+2341）/6783=0.76
在分析企业的短期偿还能力时，速动比率是比流动比率更有效的指标，流动比率只是简单的说明了流动资产与流动负债的关系，而实际上流动资产中各项目的流动性是不一样的，现金的流动性最强，可随时为企业所用，短期投资可以立即在证券市场上出售，转化为现金，应收账款经过一定的时期（信用期限），也可变为现金，存货的变现能力最弱，常需要经过出售和收款两重手续，所需时间长，即必须通过销售，经由应收账款再变为现金，如果产品滞销，存货的变现就成了大问题，至于待摊费用，只能节约现金支出，而不能变现，所以，用流动比率来反映企业的偿债能力，其可靠性就受到怀疑。剔除变现能力较弱，而数额占流动资产比重又最大的存货项目以及待摊费用项目，用速动资产与流动负债的比率即速动比率，能更有效地反映企业的短期偿债能力。

为了保证偿债能力，这一比率至少应大于1，但与流动比率一样，不同的行业应有所不同。

应该指出的是，速动比率虽然剔除了存货，但应收账款本身也有不确定性。有的应收期可能在信用期限内，有的则可能超出该期限很长时间，甚至发生坏账，这些都影响了速动比率的代表性，所以还要对应收账款作进一步的分析。
（二）盈利能力分析

盈利能力是指企业通过生产经营活动获取利润的能力。一般来说，银行信贷人员最关心的就是这方面的信息，因为从长远来看，企业的偿债能力最终都取决于企业的盈利能力。

1．销售利润率

销售利润率用于衡量企业销售收入的盈利能力，它等于企业的税后利润加上利息费用与销售收入之比。

销售利润率 =（税后利润+利息费用）/销售收入×100%

=（90+150）/4065 = 5.9%

在计算销售利润率时，之所以要将利息费用加回，是因为利息费用是企业所创造的利润的一部分，是债权人参与企业的利润分配，在计算有关利润的指标时，应将其加回；其次，同行业不同企业经营时的举债程度不同，其利息费用自然有所不同，要反映同行业各企业之间的盈利能力，就要将利息费用加回以剔除利息费用对利润水平产生的不同影响。

2．资产报酬率

资产报酬率是指企业运用全部资产所获得净利润的比率，可以用来衡量企业对所有经济资源的运用效率。

资产报酬率 =（税后利润+利息费用）/资产平均总额

=（402+300）/7710.5 = 9.1%

这里应该注意的是，资产报酬率是指企业运用全部资本的报酬率，包括权益和负债集资所得资本，同时要注意，在评价特定企业的资产报酬率时，应当与同行业的一般报酬率相比。

资产报酬率实际上由两个因素组成：一是销售利润率；二是资产周转率。

资产报酬率 = 资产周转率×销售利润率

=销售收入/资产平均总额×（税后利润+利息费用）/销售收入

=8130/7710.5×(402+300)/8130 = 9.1%

另外还有普通股权益报酬率、普通股每股收益额、市盈率等指标。

（三）负债能力分析

负债能力是指企业利用债务、集资债务以及到期偿付债务的能力。

1．净资产（或股东权益）

这个指标其实衡量的是一个账面价值，即企业出售了所有资产，偿清了全部负债之后在资产负债表中还剩余的价值，

净资产 = 资产总额-负债总额 = 9317-6783 = 2534

一个资产多于负债，净资产为正的企业，总会使人在心理上觉得安全可信。不过，净资产终究只反映了账面价值，企业的真正价值应当是由市价决定的。

2．可用资本

可用资本是指企业可以用于长期发展以及基本建设方面的资本。它是为了满足企业的结构性发展需要，而不是为了给日常经营活动提供资金。可用资本包括股本、留存盈余以及长期负债。

可用资本=净资产+长期负债 = 2534 + 0 = 2534

3．债务净资产比率（债务比率、资本搭配比率）

这个比率衡量企业的负债总额占净资产的比重，也是评估企业信用风险的一个最重要的指标。比率越高，企业的信用状况越糟。因为这说明它所欠的债务已经超过了它拥有的净资产。此外，银行向企业发放贷款时，一般不会超过企业所拥有的净资产额，因为这一比率也可以用来衡量一个企业取得贷款的能力。

债务净资产比率=（流动负债+长期负债）/净资产

=（6783+0）/2534 = 2.68

4．短期债务净资产比率（短期债务比率、短期资本搭配比率）

这一比率可视为债务净资产比率的补充，它侧重于流动负债，是因为流动负债期限很短，不易变通。波动也比较大，值得特别注意。3和4两个比率结合起来就可以了解一个企业的债务概况。当债务净资产比率较高时，如果债务总额中流动负债所占比重较小（即短期净资产比率较低），也不一定就预示着企业信用状况很糟。反过来，如果短期债务净资产比率过高，即使债务净资产比率尚可以接受，也不能对这样一家企业掉以轻心，因为它潜在的信用风险比较大。如果企业没有长期负债，那么，短期比率就成为唯一适用的资产搭配比率了。

短期债务净资产比率=流动负债/净资产

= 6783/2534 = 2.68

5．债务比率或负债比率

债务比率即负债总额对资产总额的比率。它说明一个企业的总资产中有多大比重是通过借入资金融资的。这一比率用来反映企业的债务状况、负债能力和债权保障程度。对一个公司来说，负债比率越高，企业经营的风险就越大，但同时，赚取较多利润的可能性就越大；另一方面，该比率越低，企业经营的风险越小，但获利水平也就很可能越低。对债权人来说，其总是要求较低的债务比率。因为这一比率越高，资产对债权人的保障程度就越低，提供借款的风险就越大。这一比率在不同的国家有不同的要求，美国是40～60%；日本是70～80%。

负债资产率=负债总额/资产总额

= 6783/9317 = 72.8%

6．负债对股东权益比率

该比率反映了股东权益的保证程度。该比率越高，说明债权人债务的保障程度越高，这一比率可以衡量企业用来保障银行贷款安全程度和借入额外短期或长期贷款的能力。

负债对股东权益比率=股东权益/负债总额

= 2534/6783 = 37.3%

7．银行家比率

这一比率衡量了在企业全部可用资本中由企业业主（所有人）拥有的资本所占的比重。这一比率越大，银行的债权就越有保障。它之所以被称为银行家比率，是因为银行在确定对企业发放贷款的水平时总要参考这一比率。

银行家比率=净资产/可用资本

=2534/2534=1

（四）资产管理水平分析

资产管理水平是评价企业有效地运用各种经济资源的重要指标，通过对企业资产管理水平的分析，可以考核企业经营管理的水平。资产管理水平与企业的偿债能力、盈利能力、负债能力有密切关系，企业的偿债能力、盈利能力、负债能力在很大程度上取决于企业资产的使用效率。资产的管理水平低，使用效率不高，必然降低企业的偿债能力和盈利能力。有关资产管理水平的比率有：总资产周转率、固定资产周转率、存货周转率、应收账款周转率等。

1．总资产周转率。

这是一个反映企业全部资产综合使用效率的指标。该比率越高，说明企业的资产管理水平越高，企业的盈利能力和偿债能力也就越强。

总资产周转率=销货净额/全部资产平均余额

=8130/7710.5=1.06次

2.固定资产周转率。

这是一个反映企业固定资产使用效率的指标。该比率越高，说明企业的固定资产的使用效率就越高，经济效益就越好。

固定资产周转率=销货净额/固定资产净值平均余额=8130/1150.5=7.06次

3.应收账款周转率。

这是销货净额与应收账款平均余额之比。它可以用来反映应收账款的变现速度和管理的效率。一般认为，该比率越高越好。该比率越高，说明企业应收账款回收越快，坏账损失与坏账费用越少，企业的资产流动性越高，偿债能力越强。

应收账款周转率=销货净额/应收账款平均余额

=8130/1883=4.32次

应收账款的变现速度也可用应收账款平均收账期来表示。这一指标反映的是应收账款的流动程度。天数越短，说明企业应收账款变现速度越快，流动程度越高。

应收账款平均收账期=应收账款平均余额/销货净额×360天

                 =1883/8130×360=83.4天

在应收账款占企业流动资金的极大部分时,银行就要计算这一比率,以分析其账款收回的平均天数.

4.存货周转率。

在分析企业的偿债能力时,除了用流动比率、速动比率外，还应辅以存货周转率指标。反映企业存货的变现能力。

存货周转率=销货成本/存货平均余额

=7340/2305=3.18次

应该支出的是,在上述计算中，存货平均余额是根据年初存货数和年末存货数平均计算出来的，由于存货受各种因素的影响，全年各月份的余额必然有所波动。这样，按每月月末的存货余额来计算全年存货的平均余额显得要比上述方法得出的结果要准确一些。

存货的周转速度还可以用存货周转天数这一指标来反映。这个指标所反映的是企业存货每完成一次周转所需要的天数。存货周转天数越短，说明存货变现能力越强，流动资金的利用率也就越高。

存货周转天数=360/存货周转率

=360/3.18=113天

（五）保障比率分析

保障比率是指分析企业支付贷款利息的保程度。

1．利息保障比率。

这是表明一个企业偿付贷款利息的能力，是用利息费用去除扣除利息和税金前的收益。

利息保障比率=扣除利息和税金前的收益/利息费用=285/150=190%

2.负债总额保障比率。

负债总额保障率=扣除利息和税金前的收益/[利息+本金还款÷（1-所得税率）]

             =285/150+0=190%

把申请贷款的本金和利息包括在上述算式的分母中，银行可以借此更准确地衡量其贷款所能获得的利息保障。

通过上述计算分析，我们可以对该公司的财务状况有了一个基本的了解。现将上述计算结果汇总如下：

表7   ××实业有限公司财务分析汇总表

	项      目
	计算结果
	标准

	偿债能力分析
	营运资本
	734万元
	

	
	流动比率
	110%
	145%

	
	速动比率
	0.76
	0.95

	盈利能力分析
	销售利润率
	5.9%
	8%

	
	资产报酬率
	9.1%
	10%

	负债能力分析


	净资产
	2534万元
	

	
	可用资本
	2534万元
	

	
	债务净资产比率
	2.68%
	

	
	短期债务净资产比率
	2.68%
	

	
	负债资产率
	72.8%
	45-65

	
	负债对股东权益比率
	37.3%
	

	
	银行家比率
	100%
	

	资产管理水平分析


	总资产周转率
	1.06次
	2-5

	
	固定资产周转率
	7.06次
	

	
	应收账款周转率
	4.32次
	6-9

	
	应收账款平均收账期
	83.4天
	40-

60

	
	存货周转率
	3.18次
	3.6-6

	
	存货周转天数
	113天
	60-

100

	保障比率分析
	利息保障比率
	1．9
	

	
	负债总额保障比率
	1．9
	


D 贷前调查报告:

通过对该企业的深入了解,主要掌握以下情况:

1.流动资产期末比年初增加了3376万元，主要表现在应收账款和其它应收款的增加，分别比年初增加了1460万元和2072万元。而应收账款的增加主要是由于新产品的推出导致的结果，并且其发生的时间不长，到期收回是没有问题的。

2．经过调查，短期投资2341万中，有1500万元是被其主管部门占用。

3．流动负债增加了2733万元。其中短期贷款增加了3465万元，而应付账款却减少了1232万元，可以这么认为，企业贷款中的一部分，用于归还了应付账款和增加了其它应收款项。这显然是不合理的。

4．从贷款情况来看，都反映在短期贷款上，虽然工行和建行没有短期收回的计划，但毕竟增加了企业的还贷的压力。一旦企业经营出现问题，他们可能会随时收回贷款。

5．从企业的生产情况看，所开发的新产品，受到市场的欢迎，如果新的生产线建成投产，年利润有望达到600万元，这是经过仔细测算的，较为准确。

6．从目前该公司的资金运行情况看，有近1500万元的资金被其主管部门占用，严重影响了企业的资金正常周转，因此，企业应该向主管部门提出这一问题，尽快将这部分资金收回。

7．从企业的经营管理情况来看，今年，调整了企业的领导班子，从其它企业调进一位经营管理能力比较强的厂长，并重新组建了新的领导班子，并且也有了较大的起色。

8．申请这800万元的三年期人民币贷款，用于增加新的生产线。就目前企业的生产经营情况看，还没有必要。重点是把现有的生产线能够经营好；况且，提供的抵押品中，有厂房、职工宿舍及办公楼，都在厂区内，到时候变现比较困难，而且，职工宿舍属于福利设施，不能作为抵押品。而且，现金净流量为-82万元，还款第一来源存在问题。

结论：综合上述情况，不同意该笔贷款申请。
